

# DOBROGEA JUNIA

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Inscris in registrul publicatiunilor periodice al Tribunalului Constanta sub Nr. 3 din 7 Mai 1926

Redactia si Administratia: COCONSTANTA str. Ruzici Vener No. 27  
Abonamentul in exemplari culturale: in lei 600 lei, 6 lei 500  
pentru Autoritati si instrusiti in lei 2.000—Bucuresti si instrusiti dupa tarit

## De la Statul anticultural

### la statul Mecena

de ION NEICU

Candva si chiar in gazeta aceasta, unul dintre colaboratorii nostri se plangea ca statul nostru nu este cultu-

si ca scrierile morale au inu-



ral, ba ca ar fi chiar anticultural. Autorul articolului avea desigur argumente si fara indoiala avea si putinta dreptate. Cand ne amintim cum si dupa ce criterii se alegea — pe vremea articolului pe care-l pomenim — „elita” conducatoare a statului; cand ne amintim cam de ce... culturalitate — ca sa nu mai intrebuintam termenul indelung compromis de „cultura” — faceau permanent dovada acesti domni, statul anticultural, ba chiar anticultural, si colaboratorul nostru nu ne apare de loc inexplicabil. Statului astfel condus i se datoreste numarul mare de analfabeti, numar in realitate mai mare decat cel din statisticile oficiale. Statului acestui, si carui suprem regulator era electoralul, i se datoreste ruperea invatatorului dela scoala si scoaterea preotului dela altar. Statului acestui, care era tota cum era, i se datoreste aceea ca o carte, cat de buna, ramane in rafturi la librarii

foreste aceea ca fara noastra n'are, asa cum au altii tari, publicatiuni literare si stiintifice care sa tralaseze prin ajutorul d'acelui dar hotarator al Statului. Iar daca ne amintim de viața culturala a bucății de țară românească dela mare, vai, vai, Doamne, Doamne! S'au s'hubat însă într-o zi lucrurile. Treburile țării au intrat deadreptii în grija si pemăniile M. Sale Regelui. Cu toate riscurile, dar si cu toata barbăteasca hotărâre, Suveranul a purces la munca, indeplinind destinul istoric si sacru al Dinastiei. Ordine desavărgita si munca fara preget s'au instaurat pretutindeni. Iar monarhul, care promisese nu da mult ca va fi un Voda al culturii, nu și-a uitat făgăduiala. Semnele se vad în școala, în biserică, în scrieri, în artă. Va fi epoca lui Carol al II-lea, cum a fost cândva, la Grecii cel vechi, epoca lui Pericle.

## MANEVRELE REGALE

Încă din prima zi a operațiunilor, s'a putut observa pe câmpul de manevre, ținuta ostășească a trupelor și buna stare a echipamentului, materialelor și animalelor.

Populația civilă a cooperat de asemenea la aceste vaste exerciții și orașul Galați a lăsat impresia perfectă că se află sub stare de războiu.

M. S. Regele însoțit de Măria Sa Marele Voievod Mihai, inspectează personal desfășurarea pe teren a temei.

Manevrele au loc anul acesta într-o regiune deosebit de importantă din punct de vedere istoric și strategic.

Aci, în sud-estul Moldovei și sud-vestul Basarabiei, s'au dat, în cursul istoriei noastre lupte în care s'a desăvârșit arta militară a Românilor: la Vaslui, Ștefan cel Mare câștigă o mare victorie iar în regiunea aceasta el s'a bătut cu polonezii, cu ungurii, cu muntenii... Pe aci au trecut spre Bulgaria trupele rusești, în 1877. Important punct de trecere — deci, și important nod de căi de comunicație.

În timpul marelui războiu, aci s'au dat marile lupte între armatele ruso-române și armata germană. Frontul pornea din Carpații moldovenești, pela Măgura-Odobestinelor și Mărășești spre Siret. Orașele Mărășești, Adjud, Tecuci și Galați au jucat atunci un mare rol strategic.

În adevăr, în această regiune se află punctul de legătură între Muntenia, Moldova și Ardeal, prin văile principale, pe unde se face și trecerea spre porturi și spre țările vecine.

Terenul variat se pretează unor admirabile exerciții de utilizare a acestui factor strategic.

Aviația și marina vor colabora, intens cu trupele de uscat, noul material se experimentează, verificându-se și instrucția ofițerilor și a trupelor, ca și eficacitatea pe câmpul de luptă a acestui material.

Manevrele realizează deci condițiile cele mai apropiate cu putință de ale războiului real: un admirabil exercițiu pentru comandanți și trupe.



Prefectura Constanta

## Cum se apără

D. I. VASILE P. SASSU

### Cascada arestărilor în formidabila

#### panama dela ministerul Domeniilor

De unde sare iepurele, sau cum se disculpă d. Vasile Sassu, fost ministru de Domenii si de Justiție când s'a operat jeful celor 42 de milioane în dauna Statului

Sub titlurile și cu subtilitățile de mai sus, contrafaisa „ROMÂNIA”, a cărei situație sub actualul regim e bine cunoscută, revenind asupra acestei ardeie afaceri scris, în numărul său de Joi 20 c:

„După cum arătam în altă parte, afacerea Berov, sau mai bine zis panama de la Domenii, prilejului de exproprierea țărâșii Ungheni, la proporții nebănuite. Noi, arestări au sporit lotul de vinovați dela Văcărești. Sontni secretar general al ministerului de Agricultură și Domenii și director al Reformei Agrare, Ion Fiana și-a lăsat amprentele digitale la poșta și a luat drumul spre răcoarea Văcăreștilor, nu în limuzină, ci cu duba. Și alte arestări se anunță de persoane simandicoase foști miniștri și capi de cegaturi electorale, cari au operat ca în codru, au înșelat unde au putut, au terorizat serviciile publice și le au obligat să închidă ochii ca să se piardă termenele de judecată și să se plătească rețele de exproprie, simulse ca jopea.

#### APARE CANDID D. V. SASSU

„Dar ne întrebam er”, cine a fost ministru al agriculturii și Domeniilor la data când se făcea să se piardă procesul în afacerea exproprierei Unghenilor și cine era ministrul justiției care habar n'avea că avutul statului su prăguste simle în instanța și în contencioasle statului?

N'em pomenit nici un nume, n'am scuzat formal de complicitații materială, pe nimani, în această scandaloasa hotie. Făcăm chibz expresă distincțiun, că nu credem că a cei ministru de domenii și de justiție a făcut parte cu Berov, cu Tortoreanu și cu Chiriță. Dar accentuăm că afacerea penală angajează răspunderea morală a ministrului sub care s'au putut opera toate punșășile descoperite acum.

Și iată că d. Vasile P. Sassu ține să țină din umbră, trimițându-ne o scrisoare prin care își exprimă indignarea că a fost calomniat de ziarul „România”. Spune d. Vasile P. Sassu în această scrisoare.

„Am citit cu surprindere și cu o legitimă indignare articolul reportaj publicat azi, — probabil fără știrea dv. — în ultima pagină a ziarului „România”, prin care în mod cu totul jicnitor și tenderțios, autorul aceluia articol are tristul cursaj de a mi aduce lovinulre de ordin moral în afacerea Berov, DE CARE EU

N'AM FOST NICIODATA SESIZAT ÎN TOT TIMPUL MINISTERIATULUI MEU”.

„Precum se vede d. V. P. Sassu, simplii particular se svaizează mai ușor, decât trebuia să se svaizeze ca ministru. S'a senizat de articolul nostru, care nu-i numin în mod expres, dar s'a așiat cu ministrul de Agricultură și Domenii, nici ca ministru interimar la Justiție, blaste-mășile subalternilor săi cari jefului statul de 42 milioane lei.

„Chestiunea ar părea hazlie dacă din cascada arestărilor n'ar răbufni loaiă tragica debondadă care domnia în administratja politică sub era politicianistă. D. V. P. Sassu poate să fie sincer indignat în scrisoarea ce ne adresează. Dar scuză d'ale că n'a fost sesizat nu-l absolvă de răspunderea morală a acielor săvârșite sub ministerialele d-sale de la domenii și dela justiție. D. V. P. Sassu ar putea să se justifice, că se opera la domenii plata rentelor de expropriere, pe când d-sa se afla la justiție și că instanțele își făceau menărele, ca Statul să piardă procesul pe când d-sa era ocupat la domenii; dar un ministru incapabil să știe ce se petrece în serviciile sale, nu e pentru asta mai puțin răspunzător moralitcește.

„E loc mai cecece am susținut noi și n'a înțeles d. V. P. Sassu. D-sa încercând să se scuze confirmă teza noastră; este și rămâne responsabil moralmente în această trfșă și scandaloasă afacere.”

#### Sălcen până într-o explozie

Eri s'a întâmplat în com Palazul Mare, o impresionuță nenorocire.

Sălcen Nicolae Eroftie din acea comună, pe când cosea nișla lân, a levit cu coara într'ud explosibil care a luat loc.

Schișile explozibilei au rănit pe sălcen care a căzut în nesimțire.

Judecării fac cercetări spre a stabili proveniența explozibilului.

# BULETIN ECONOMIC

## Mișcarea vaporilor în portul Constanța

19 OCTOMBRE

Intrate: „Au. Anarghiri”, din dela Istambul, „Polonia”, polonez, cu 51 tone și 146 pasageri dela Italia.

Egita: „Chiro Caneghis”, vien, cu cereale la Darzo.

20 OCTOMBRE

Intrate: „Har Zion”, cu 31 tone mărți și 146 pasageri dela Italia; „Ardeal”, român, cu 346 tone cherestea dela Brăila; „Samos”, german, cu 141 tone mărți dela Hamburg; „Providence”, francez, cu 20 tone mărți și 10 pasageri dela Marsilia; „Arlon”, german, cu 229 tone mărți dela Hamburg.

Tancuri sosite să încarce produse petrolifere: „Celano”, italian, dela Neapoli și „Le Progress”, panamez, dela Istambul.

Egita: „Polonia”, polonez, cu 580 tone mărți și 553 pasageri la Tel-Aviv; „Transilvania”, român, cu mărți la Alexandria; „Arlon”, german, cu 500 tone cereale la Hamburg; „Har Zion”, englez, cu 200 tone păcură, 4200 tone cherestea și 180 capete vite la Italia; „Trientino”, englez, cu 350 tone cereale la London; „Euterpi”, elen, la Malta; „Providence”, francez, la Marsilia și „Zehre”, iauk englez, cu 800 tone produse petrolifere la Sionia.

### De închiriat

un apartament în st. Remus Opteanu No. 20 curie 56.000 lei, 4 camere, buc., bucătărie, pod, terasă, pivniță, adresă Maniculaide.

Cuip DOBROGEA JUNĂ

## Situația încercărilor în zona zăcărilor

19 Octombrie

La data 2 „President Franq”, încarcă 6500 tone păcură pentru Franța; la data 3 „Itawa” încarcă 4000 tone păcură pentru Franța și la data 4 „Vaneira” încarcă 7800 tone păcură în port astăzi rind la încercarea tancurilor: Bama, Maragona și Zihra.

### Exportul

Eri s'au exportat prin vama Constanța următoarele cantități de mărți (în tone): 312 și 307 gră pentru Belgia; 1 paș de soia 40 negre de țes pentru Germania; 50 saci cu coajă pentru Egipt; 10 tonașe pentru Palestina; 277 păcură și 233 motorină combustibil pentru vapoare.

### Bursa peștelui

21 Oct. 938

La licitație: chistal 33,50 lei kgr chistal, 17,50 lei kgr. biban 40 lei kgr. salmă 35—36,50 lei kgr. crap 35-36 lei kgr., bibanul 13,50 lei kgr. carpa argintiu 12 lei kgr., plătică 16 lei kgr. ciortă crap 24,50 kgr. stincă 15 lei kgr., lăsal 16 lei kgr., acumbil de Dunăre 60 lei kgr. aergau 16,50—18,50 lei kgr., calcanul 14 lei kgr., geviz 12—13 lei kg și hanaș 23—24 lei kgr.

La ghereta: salmă 46 lei kgr. ciortan 20 lei kgr. chistal 40 lei kgr. calcan 50 lei kgr. niestrel 100 lei, moram 70 lei kgr., stor 24 lei kgr., hanaș 30 lei kgr. crap 50 lei kgr. ciortă-crap 42 lei kgr. stlacă 38 lei kgr. și biban 24 lei kgr.

## Polite proteclate

Ion Avramidie 49.880 lei trată, G. Dimitrie 570 lei, Mircea Economu 4398 lei, trată; C. Cristescu 1000 lei, N. E. Soira 1000 lei, Elion Rădelescu 3900 lei, Ion Cijocaru 3300 lei, Florica Manoilă 2112 lei, Ion Găneș 8000 lei, Gh. Vasile 7000 lei, N. Dragulescu 10.000 lei, I. Ionagiu, Mangalia 2000 lei, Spiro Selala 11853 lei, Falcia Sarajevu 4000 lei, Gh. Dionisie 2000 lei, Gh. Dionisie 1500 lei, Anion Lepole 4500 lei, Maria Toma 2500 lei, Salton Katz 800 lei, Albert Al 5000 lei, Aerol Niștor 3600 lei, G. L. Gile și R. Zacherman 5100 lei, C. Petrescu 2000 lei, Avrel Niștor 3000 lei, Ion Meior 7000 lei, C. Iococ 8000 lei, El dr. Rădelescu 1000 C. Niculescu 20.000 lei, Ioana și T. Filip 5000 lei, Gh. Antonie 15000 lei, P. Nicora 5000 lei, Gh. Dimza și A. Cosma 2000 lei, Albert Alalal 1400 lei, Ion Dima 1182 lei, N. Calăbășanu 2900 lei, Petra Sifile 1000 lei, M. Scrucondia 7000 lei, N. Petras 3200 lei, trată, Agop Terosian 5000 lei, Robin Sertzer 3000 lei, trată, C. Păpaș 3200 lei, M. Popescu 4000 lei, și 4653 lei, C. Stelder 2000 lei, Gh. Tador 5000 lei, Paul Hășar 3300 lei, A. A. Celera 8850, D-tra Vasilie 2000 lei, Ion Soare 1500 și 4024 lei, S. Origore 8792 lei, Al. Cojan 3040 lei, D-tra Nicolae, Negrești 3753, C. Rădelescu, Băneșu, 2590 lei, Ivan Avandis 7987 lei, St. Canal 3200 lei, Gh. Bana Iulian și Gh. Săulescu 3000 și Mircea Hambracu 16.500 lei.

### Farmaciile de serviciu

Sâmbătă noaptea: Stăncescu și Crăciunescu.  
Duminică noaptea: Ignat Rohe și Mihăilescu.

## Ministerul de Interne Tribunalul Mării Publicațiune

Nr. 000899 din 14 Oct. 1938

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 3 Noiembrie 1938, se va ține licitație publică la sediul Tribunalului Mării, în localul primăriei Municipality Constanța pentru darea în întreprindere a următoarelor lucrări și furnituri:

1. La ora 11 s. m. pentru darea în întreprindere a confecționării registrelor și imprimării pe baza serviciilor Tribunalului pe anul financiar 1938-939

2. La ora 11 s. m. pentru aprovizionarea cu furnituri, rechizite de cancelarie și obiecte de birou necesare serviciilor Tribunalului pe anul financiar 1938-939.

3. La ora 12 s. m. pentru aprovizionarea cu benzini uzură de automobil, sticlă, vase, petrol și bombac necesare întreținerii automobilelor Tribunalului financiar 1938-939.

Devizele, tabourile și costele de servicii ale acestor furnituri se pot vedea de amatori în fiecare zi de lucru în orele de serviciu, la serviciul financiar secția economică al Tribunalului Mării.

Pentru a fi admisi la licitație, concurenții vor trebui să îndeplinească condițiile prevăzute în I. D. R. Nr. 1069 publicat în Monitorul Oficial Nr. 55 din 8 Martie 1938.

Ofertele vor trebui depuse închise și sigilate de ofertanți, în termenul arătat și însoțite de garanția de 5 la suta în numerar sau efecte garantate de Stat.

Cușorile deschise de la 10 la suta se va depune odată cu semnătura contractului, consemnată în recipisă a casei de depozit.

Supra ofertă nu se primesc. Dispozițiunile art. 25 și 110 L. C. P. și normele generale de model ținerii licitațiilor la autorități, publicate în monitorul ofi-

cial Nr. 127 din 4 Iunie 1938 sunt aplicabile acestor licitații.

În cazul când licitația se desfășoară în ziua de concurență, se fixează în nou termen de licitație, la același ora și în același loc al la 10 și liberă după termenul prezalat din prezenta publicație 14 Noiembrie 1938, însă a se menține aceiași publicație de încredințare.

Prezident Regal,  
(ss), Rădelescu Dobrogea  
Șeful Serv. Financiar (ss) Nicolae

### CORPUL PORTAREILOR Tribunalului Constanța Publicațiune de Vânzare

Nr. 17737 din 18 Octombrie 1938

În baza adresei Judecătoria Mixt Constanța cu Nr. 39266/1938, se publică spre cunoștința generală că în ziua de 26 (douăzeci și șase) Octombrie 1938, începând dela ora 10 dimineața se va vinde prin licitație publică mare se va ține în Piața Curții din Constanța, averea mobilă următoare a debitorului Moize Moise comerciant din Constanța Șoseaua Mirogaliei No. 14, compusă din: șase mase de brici, șase școane, șase lajghe și gârlantă voposă gri, cinci sticle țuică și 1 litru, șase sticle vin lăleședat a un litru, un batoi capacitatea 50 litri, averea anume specificată în procesul verbal de urmărire dresat la cază pentru despăgubirea creditorului I. St. Radovici din Constanța cu suma de lei 3.120 —

cu p. ocente legale dela scadență, plus lei 400 cheltuieli de judecată oșbiti dela de executare cu ero și dela nemitul debitor la baza titlului executor cu No. 1312-938 a Judecătoria Mixt Constanța.

Licitația se va ține pe baci gata. Amatori de a concure vor veni la locul în ziua și ora arătată.

Și Partea îndecifrabilă Dos. No. 725-938. Secr. îndecif.

# Primul Institut de arte Grafice al Ziarului

# „DOBROGEA JUNĂ”

Str. Scarlat Vârnăv 27, Telefon 13.43 — CONSTANȚA — Clădiri și instalațiuni proprii

Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere.  
Mașini de cules, Stereotipie, Zincografie.  
instalațiune electrică proprie

Efectuează orice lucrări atingătoare de această breaslă: Broșuri, ziare, reviste, cărți de vizită, plicuri, afișe și reclame în diferite culori și genuri, precum și tot felul de imprimate oficiale și comerciale, în condițiuni ireproșabile. Se găsesc gata în depozit diferite imprimate strict necesare primăriilor comunelor rurale.

ACURATEȚĂ! PREȚURI CURENTE PROMPTITUDINE!

ARTA DOBROGEANĂ



Cu boii (Tahunoff)

De la statul anticultural la statul Mecena

continuare din pag. 1-a

Asemenea Stăpânului nostru cel mare, cărmuitorii Ținuturilor înțeleg să dea vieții culturale înălțimea cuvenită.

Bunăoară, Excelența Sa d-l Rezident Regal N. Ottescu, de la Constanța, inaugurează, în ordine culturală, o epocă nouă.

În primul rând, noi am subliniat la timp faptul că Excelența Sa a Ținut să se înconjoare, în gospodăria Ținutului și a orașelor din cuprinsul său, de oameni de carte, de condei, de oameni cu preocupări mai înalte.

La Calărăși, a pus primar pe scriitorul și gazetarul Cea-lăc, secundat de un alt scriitor, ajutorul de primar Belcin.

La Silistra, conducerea orașului o are d-l Melidon, un dezavârsit stăpânitor al arcușului, pușintel poet în cerele libere, om de carte pe deasupra tirurilor. La Bazargic, de asemenea d-l Georgescu, fostul decan al baroului, un om de adevărată cultură, un mare prieten al cărții.

Iar aici, la Constanța, în afară de d-l general Nicolau, un cunoscut scriitor militar, om care a întârziat mult asupra autorilor clasici, a cronicarilor și a textelor din Scriptură, doi intelectuali de marcă, d-rii Vulpe și Vulcan, au în mâinile lor treburile orașului de reședință al Ținutului. "Spune-mi cu cine te întovărășești, ca să-ți spun cine ești". Așa sună dictonul popular și socotim că din cele de mai sus s'a put vedea cam ce gânduri și intenții nutrește Excelența Sa pentru viața culturală a Ținutului în care este chemat să dirijeze noua ordine a treburilor obștești.

Știind acestea toate, ne-am bucurat dar nu ne-am mirat, când am văzut pe Rezidentul nostru ducându-se pe la locurile unde se faceau săpături arheologice.

Nu ne-am mirat deloc văzându-l chemând la sine pe scriitorii Ținutului și sfătuirându-se cu ei despre o revistă

care va să apară curând. Evident, ne-ari bucurat și ne-am întărit în nădejdea că se vor deschide căi noi pentru cele ale minții și ale sufletului, în partea aceasta de țară.

Și ne amintim cum, pentru un cărmuitor de acum câțiva timp, începuturile culturale erau... fleacuri.

Kăzburarea noastră pentru ce vedeam atunci, este că avem dreptul să scrim cele ce scrim mai sus.

Decât, un lucru: un om, fie el chiar om împărălesc, când se înhamă la o treabă, trebuie înțeles și ajutat.

În jurul Rezidentului nostru au deci datorii să se strângă toți cei cari trăesc aci în numele cărții, al spiritualității românești.

Și aceasta fără întârziere, fără rezerve, cu hotărâre și cu suflet.

Pentru că a venit vremea vieții celei noi. I. NEICU



Oiera Palaz

Cugetări

Instrucția publică, care exclude din sârmă și interesul general, în învoarea celui personal, unde spre distrugerea societății în care se aplică.

Din toate activitățile, singura cu adevărat bună este aceea, care folosește simultan autorului ei, aproapelui, societății, patriei și umanității.

Scopul unei religii, cu adevărat creștine, este de a spori capacitatea adepților ei, precum și a-l face cât mai folositor posibil, atât lor înșiși, cât și aproapelui, patriei, societății și umanității înțregi. O astfel de religie are ca scop, de a face pe adepții ei asemănători celor doi robi ai evangheliei, dintre care unul a primit cel dintai înlăunț dela creștinul său stăpân, iar celălalt cel doi înlăunț; sau pomulul mistic, de pe lângă corogera apelor, care își dă rodul în vremea lui și sta căruț frunze înu se vestejesc, iar tot ce face duce la bun sfârșit".

GEORGE V. MURELLI

\* (Evanghelia Sănt. Matc., cap. 13, vers. 14-20) \*\* (Psalmul 1, cap. 1, vers. 3)

Ușurarea datoriilor agricole

Aproape la toate țările din lume, s'au constatat la izbucnirea crizei economice, datorii enorme, cari apăsau asupra agriculturii, împovărarea agriculturii cu credite a devenit în timpul aceste epa de grea încăl proporțiile îngrijorătoare ale insolvențelor au determinat diferitele guverne să vină în ajutorul agriculturii în privă reducerii datoriilor, fie prin alte măsuri de ocrotire.

Congresul Internațional al creditelor agrare, primul de acest fel, care se va ține la Neapole dela 18 până la 23 Octombrie, se va ocupa de cele mai importante probleme ale măsurilor de ocrotire a agriculturii printr-o războasă aprovizionare cu credite. Fapt de acest apropiat congres, este de interes o privire generală asupra metodelor de conversiune agrară înalte de diferitele țări.

Aproape în toate țările s'a dat mai totu o largă protecție execuțiilor Dincolo de mărirea acestora, s'a simțit necesitatea de a proceda la o curățire a datoriilor, la care numai în Anglia, Franța, Belgia și Olanda s'a putut recuța. În Italia, Polonia și Statele Baltice procedea la local mărișii în principiu numai la

DOBROGEA IN IMAGINI



Barcă pe Mare

consolidarea și convertirea datoriilor. Adesea împrumuturile ce acedeați au fost transformate în împrumuturi amortizabile.

În unele țări europene, unde aceste măsuri nu au ajuns, creditori au fost determinați să-și reducă creanțele. În multe țări, această reducere de datorii s'a făcut exclusiv în pogeba creditorilor. În alte țări, statul a despăgubit pe creditorii, în total sau în parte, de pierderile așteite. Cele mai radicale întărcuții asupra drepturilor creditorilor s'au făcut în sistele sud-est-europene. Reducerile foarte mari impuse acolo s'au făcut, în cele mai multe țări, numai în dauna creditorilor, despăgubindu-se, într-o anumită măsură, împrumutătorii de credit organizate. În Germania sunt lovii, în principiu, toți creditorii de reducerii datoriilor, totegi ca dispoziția ca institutiile fonciare și de asigurări să fie despăgubite în cât mai largă măsură de pierderile așteite. În același fel se rezolvă problemele datoriilor și în țările nordice.

Dar toate aceste măsuri nu au putut li sigura în stare să îmbunătățească înadementul randamentului nefavorabil al agriculturii. Pentru acest scop a trebuit să se recurgă la măsuri politico-economice, cari au restabilit o relațiune sănătoasă între cheltuieli și producție, în special în Germania s'a făcut pe tărâmul acesta foarte mari Daacșea, înăd socotita de situația variată din diferite țări, va li interesant de urmărit la ce rezultate vor duce discuțiile congresului dela Neapole în aceste chestiuni.

DOBROGEA IN IMAGINI



Constanța - Curtea de Apel și Tribunalul

O serbare a sufletelor

După aniversarea zilei de naștere a Suveranului

Ziua de naștere a Majestații Sale Regelui Carol II a fost un nou prilej de exteriorizare a dragostei unanime de care se bucură marele Suveran.

Departe de a comemora evenimentul prin gălăgioase manifestații, cetățenii au știut să împrime sărbătorii calmul festiv, care aduce reculegerea și înălțarea sufletelor. În toate lăcașurile de închinăciune din țară, în bisericile sfințite ale satelor în cine știe ce văgăuni, ca și în catedralele orașelor, aniversarea zilei de naștere a Majestații Sale Regelui Carol II, a avut loc în mijlocul rugăciunilor de mulțumire și a cântărilor religioase.

Toți cetățenii au ținut să mulțumească Celui de Sus pentru norocul revărsat asupra țării de a avea Regele care-i trebuie sufletului ei.

Armata înagădă a străjerilor, cași cealaltă armată — barbătească și puternică — omul dala oraș, ca și opin-



carul din inimă satelor, — toți laolaltă, strânși într'un inel de neresfrânț, au ridicat spre cer cântecul de recunoștința a sufletelor lor.

Ziua de naștere a Suveranului a fost, astfel, un sărbătorese prilej de ridicare deasupra celor pământești a cugetului fiecăruia. Fiecare cetățean a sărbătorit însăș rațiunea, de a fi a țării: Regele, adică Monarhia, adică legătura tradițională și cea mai de temelie între Neam și Dumnezeu.

Cuvintele rostite de d. ministru Gh. Ionescu-Sisești la

postul nostru de radio au subliniat și au reliefat rostul sărbătoririi.

„Un astfel de Suveran, a spus d-sa, a hotărât destinul pentru România, într-o epocă din cele mai critice ale istoriei omenirii.

Prin El vorbesc veacurile de lupă și nozuințe prin El vorbește conștiința întreagă a acestui Neam. Prin El vorbește instinctul de conversare al Națiunii.

Prin El vorbește avântul de dezvoltare al întregului popor. El e deasupra ambițiilor, deasupra frământărilor, înconjurat de iubirea, de devotamentul, de recunoștința întregii țări”.

Și așa este...

Majestatea Sa Regele Carol II este nădejdea fiecăruia și sentul tuturor. Tot ceea ce este mai curat în fiecare cetățean s'a îndreptat, cu prilejul zilei Sale de naștere, către marele Suveran.

Și ce poate fi mai frumos într'un popor, decât rugăciunile, ridicate spre ceruri, pentru a mulțumi Atotputernicul de dăru cel mai frumos, pe care l poate trimite unui Neam: un Suveran luminat, înțelegător și viteaz?...

Au reînceput raziile sanitare

Raziile sanitare cari în ultimul timp încetaseră, au reînceput și vorbă făcute fiind de o echipă formată din d-rii dr. Crituriano, căpitan de leandarm, Atanasescu și Nerone Ș benoi.

Cam se primiseră mai multe denunțuri că în cinda lătorilor măsurilor înalte de autoritățile în drept și împotriva prevederilor legii sanitare, în orașul nostru funcționează mai multe case de toleranță, s'au făcut decideri în mai multe case de unde a fost ridicat un număr de femei.

Cometa dođu se că femeie găsite în acele case au au nici o meserie și că se prostituerau, ele au fost înaintate poliției comonale.

Poliția comonală după ce le-a stabilit identitatea, le-a trimis serviciului sanitar și municipiului pentru vizita medicală și apoi le-a înaintat legiuinei de leandarmii rurali care le-a trimis în urmă.

# MODIFICAREA REGULAMENTULUI

## pentru coordonarea atribuțiilor autorităților din porturi

### Instrucțiunile ministerului de finanțe

Pentru o parte în acord cu modificările aduse proiectului de regulament „pentru coordonarea atribuțiilor autorităților din porturi”, ministerul de finanțe a dispus de comun acord cu direcția marinelor comerciale, ca administrațiile vamale respective să înceteze următoarele rectificări:

1) Se va achimba redactarea art. 17 alin. 1 ultim în textul următor:

„Organele poliției sau siguranței statului, se pot introduce singure pe vase sub pavilion român, numai pentru necesități înțelegând siguranța statului. Se vor trebui să amâne ocazia vizită la câmpul de portul sau oficial de port și vamă”.

Instrucțiunile comitee de funcționarii porturilor

În afară de multe dispoziții cu caracter mărut, (ca dispoziții pentru acostarea bărcilor etc.) ministrul de finanțe a dispus să se facă cuprinsul următor în art. 23 care lipsește:

**ART. 23.**—Infracțiunile comise de funcționarii autorităților de port la legile, regulamentele și dispozițiile administrative se aplică de către: vamă, adăstăntele sau oficii de port, poliția de frontieră, grăniceri, serviciul sanitar, se vor constata numai prin procesele verbale preliminare, urmând ca asupra formelor delictive (sanctiilor), sesizarea organelor judecătorești, să se intervină la autoritatea superioară — Direcția de ministere — care își va da avizul dacă este cazul să se aplice sancțiuni și asupra gradului sancționării”.

Procesele verbale preliminare vor fi de localitate proceselor verbale de limită până la deșerea avizului, înră președinții poliției portului. Aceste dispoziții sunt menite pe deoparte de a delimita atribuțiile fiecărei autorități în parte și pe de altă parte de a da posibilitatea autorităților țelare de a cunoaște infracțiunile organelor în subordine și a dispune ele la sancționarea lor.

## Furt de bani în Constanța

Eri între orele 1 și 3 sutor cari au rămas neocupați în încălzirea cu încălzirea fieri la magazinul de încălzire Levon Hasegiao, din str. Ștefan cel Mare 77.

Hoții au deschis vasa magazinelului cu chei potrivite și intrând înăuntru au apărut cu o sumă de bani din care au luat suma de 13000 lei.

După această ispravă hoții au plecat, fără să fie la loc vasa prăvălii.

Perturi de felul acesta se săvârșesc de aproape 4 luni și credem că poliția ar trebui să intensifice măsurile de pază.

## Informațiuni

Prin decizie prefectoriale, d-ii căpitan T. Velicu, actualului primar al orașului Cernavoda, a fost confirmat pe data de 18 Oct., pe un termen de șase ani în această calitate.

## Măine Sâmbătă, ora 4<sup>1/2</sup>, se va ține adunarea generală a asociației Bursel.

La Cabinetul 1 instrucție de la Trib. Constanța se continuă cercetările în jurul fraudelor descoperite la Abacul de export.

## Alimentarea filamentelor la lămpile de radio cu bateriile „Dura-Optima”.

O fată cu răspândirea radioloni la noi în țară, se observă o cerere mai pronunțată a aparatelor de radio la baterie. Această se explică prin faptul că pătura de la școlă a început să aprecieze căuta magică, care printr-o simplă manevră de buton îi aduce ascultătorului cele mai ultime știri din lumea largă, cele mai interesante conținute și cea mai frumoasă muzică. Un alt factor care contribuie la răspândirea aparatelor de radio la baterii este însă faptul că bateria uscată „DURA-OPTIMA” care înlocuind scutitorul de alimentare filamentelor, este foarte comodă și extrem de economică.

În coloana zărilor noastre pe-am ocupat încă din anul trecut de această nouă invenție a Uzinelor „DURA” din Timișoara, iar astăzi putem semnala că bateriile „DURA-OPTIMA” au intrat în toate apăsările. Datura lor de înținare este de cca. 1200—1500 ore la o audiență zilnică de 3-4 oameni, ceea ce ar corespunde cu i au.

În credința că servim încă o dată cauza radioloniștilor, stragem atenția cititorilor noștri asupra acestor minunate baterii, mai ales că prețul lor în raport cu capacitatea este extrem de mic.

Bateriile „DURA-OPTIMA” se găsește la toți vânzătorii, iar cu informațiuni tehnice, veți sta la dispoziția ZNELE „DURA” S. A. din Timișoara.

## Rezident regal N. Ottescu a vizitat

### construcția noului local al liceului industrial din Constanța

Eri dim., Excelența Sa Nicolae Ottescu, Rezident Regal al Ținutului Mării, însoțit de d. Emil Grigorescu, director de cabinet, a vizitat liceul industrial „Dr. C. Angelescu” din localitate, cum și construcția noului local al acestei școli.

Fiind primit de d. ing. Florescu, d. Rezident Regal a trecut prin toate atelierile școlii, rămânând mulțumit de lucrările execu-

tafe de elevi. Deasemenea s'a arătat încântat de noua construcție și s'a interesat îndeaproape de nevoile școlii, promițând întregul său sprijin pentru ridicarea noului local atât de necesar acestui liceu, despre a cărui importanță nu e nevoie să ne mai ocupăm.

La plecare, Excelența Sa a felicitat pe d. ing. Florescu, directorul școlii, pentru tot ceea ce a realizat.

# „DOBROGEA JUNĂ”

(Cat. IV)

## Tariful de Publicitate

Dela 1—1000 linii	Lei 8
Dela 1000 linii sus	7,50
Anunțurile colectivelor de lectură	10
Bilanțuri, convocări, notificări, etc.	30
Știri artistice, judiciale școlare	15
Informațiuni comerciale minimum 5 linii	17,50
Informațiuni financiare minimum 5 linii	17,50
Informațiuni Loteriei de Stat	25
Informațiuni colectori de loterii	20
Intranșiri editoriale, anunțuri	25
Articole, dări de seamă comerciale, etc. în corpul zărilor	
Anunțuri mortuare maximum lei 1000 (80 linii) și minimum lei 250 (80 linii)	

### ORICE ANUNȚ ÎN TEXT

Anunțuri comerciale și financiare	20
Parasitose, mulțumiri mortuare maximum lei 300 anunțului	
Parasitose cuprinzând în același anunț 3 nume maximum	anunț lei 500
Anunțuri de logodne, căsătorii și botezuri cel mult 15 linii	150
Anunțuri de logodne, căsătorii și botezuri, etc. la informațiuni, nedepășind 10 linii	300
Namiri, permisiuni, deplasări, decorări etc. la informațiuni, nedepășind 10 linii	300
Acte juridice, sentințe, hotărâri, cereri de naturalizare, etc. la anunțuri linia	10
Acte de mulțumire	10
Acte de mulțumire la informațiuni	20
Cuția en scrisori, plasat lângă text	20
Extracte de dicționar simple, dacate lei 400	
Anunțurile editurilor și librăriilor se taxează după un tarif special	

Schimbarea de nume, 3 publicațiuni	Lei 600
Anunțuri dela instituțiuni industriale 1 pagină	25.000
Anunțuri comerciale 1 pagină	25.000
Anunțuri financiare asig. ofic. etc. 1 pagină	30.000
Anunțuri comerciale jumătate pagină	33.000
Anunțuri financiare asiguratei oficiale jumătate pagină	38.000
Anunțuri comerciale un sfert de pagină	17.000
Anunțuri financiare asiguratei oficiale un sfert de pagină	20.000
În paginile din început cu 10 la sută în plus	

La angajarea de linii se va fixa un termen pentru publicarea lor care în niciun caz nu va fi mai mare de 3 luni. Aceste anunțuri se vor publica Duminică și sărbătorile numai atunci când va fi posibil fără obligațiune.

Anunțuri de dimensiuni mai mari de 4 coloane se taxează în categoria anunțurilor speciale, astfel:

Prințele 4 coloane se vor taxa conform tarifului obișnuit indiferent numărul de linii.  
Ce trece de 4 coloane tarif dublu.  
Reclamele pentru ziare, cărți, reviste, broșuri, se taxează cu tarif dublu.

P. S. — Anunțurile mai mici ca spațiul de 10 linii se vor plăti cu tariful de 10 linii. Anunțuri și informațiuni cu fracțiuni de linii adică de 6, 7, 9, 11, 13, 15 linii etc. nu se admit decât zecutit la 10, 15, 20 etc. linii.

Orice anunț cerut să apară Duminică și sărbătorile legale, 25 la sută în plus.  
Orice anunț plasat în pagina de mla publicitate, 25 la sută în plus.  
Orice anunț cerut să apară special se taxează cu tarif special.

### TAR FUL LICITAȚILOR

LINIA CORP 5

Anunțuri de licitații până la o valoare de lei 50.000 se vor da numai zărilor locale	
Idem dela 50.000 la 200.000	Lei 2,50
Idem dela 200.000 la 500.000	2,50
Idem dela 500.000 la 1.000.000	3,00
Idem dela 1.000.000 în sus	4,00
Publicitatea pentru licitațiile Caselor autonome, Regii Comerciale	20
Anunțurile tribunalelor pentru consolidarea de terenuri petrolifere, linia corp 5	15,00
Publicități de licitații mobiliare, incheieri pentru radieri de convențiuni pentru fiecare anuș	250,00
Orice alte publicațiuni	10,00

## Dobrogeni cari se disting

Academia română a acordat cu premii Adamschi lucrarea „Studii etnografice în jud. Constanța” datorită înălțării și valo- rii sale om de știință Dr. ing. Cr. V. Oprea, dobrogean originar din com. Caza-Voda jud. Constanța, asistent la Academia agricolă din București.

Succesul înălțării dobrogean constituie pentru noi încă un titlu de mândrie.

## BIBLIOGRAFIE

### Cărți juridice

La „Biblioteca juridică pentru toți”, a apărut recent **Recursul în casajle**, autorul cărora este distinsul jurist al Baroului de litov, d-ii avocat **Constantin Vicot**. Este o monografie juridică de o importanță excepțională și mai ales prin note caracteristice pe care autorul o dă lucrărilor sale juridice. Nu e o revistă. Nu se tratează propriu zis o problemă juridică și nici nu se face doctrină. Ci e o lucrare de sinteză care, textual și jurisprudențial, deschizând-o, te trimite direct la soluție, urmând ca, pe urmă, să-ți completezi documentarea.

Fiindcă, în adevăr, caacă înterezază, în primul rând, într-o epocă juridică, este scânteerea care să-ți dea soluția necesară. Restul vine dela sine. Deci, din acest punct de vedere, ca 102 pagini ale „Recursului în casajle” al d-ii Vicot, poartă caracterul unui manual practic juridic extrem de util avocatului profesionist.

Și, apoi, ce să mai vorbesc, câte recursuri la instanța Certe nu sunt rezolvate pentru elementarul motiv că nu sunt redactate în conformitate cu legea.

Recursul stă în îndemna împicidatului ca o cele exorbitant de stac; în extremis.

Pe cât a țară de avangardă a cel puțin tot atât de pretențios. O mică greșală, aduce la pierderea oclăului drept.

Trăbuș să ști când, cum și unde să meară de această căut de atac.

De altfel, e necesar să se observe că mergem către o instanță zăra juridică. O instanță unde cuvântul trăbuș să se poa scrie de acord cu mecanismul legii.

Se pare că d-ii avocat C. Vicot tocmai această nouă căută să concentreze în lucrările sale.

## Procesul furtului de pulbere și altele materiale de la jgării Constanța

### Condamnarea autorilor și a complicilor

Anul trecut, pe la începutul verii, dintr-un vagon alia la jgării s'a furt prin spargere o importantă cantitate de pulbere și alte materiale aparținând cercetă de recetare din localitate și destinate centrului de pregătire premilitară.

Fiind sesizată poliția, s'a început cer eleri datorită cărora s'a putut găsi aproape toate materiale furate la Nicu Gariotis, patronul unui atelier de turnătorie din str. Oltenei 28. Străns cu vasa, acesta a făcut declarații complete, arătând că materialele i-ze fost vândute de un oșacare Florescu I., care fiind pas în urmărirea a fost prins. În cercetările pentru complicitate i-ze săvârșirea furtului Dumitru Malciu și Ion Gălățeanu, stabilindu-se totodată că autorul principal Florescu este dezertor și urmărit de mai multă vreme de autoritățile militare.

Conform prevederilor legii, dezertorul Florescu a fost trimis în judecarea tribunalului militar, iar complicii D-tru Malciu și Ion Gălățeanu, cam și învinuitorul Nicu Gariotis în laja instanțelor civile.

Fiind judecși, aproape în același timp, dezertorul Florescu s'a dat un un închisoare, pe care a executat-o, iar tribunalul civil a condamnat pe Nicu Gariotis și complicii D-tru Malciu și Ion Gălățeanu la câte patru luni închisoare. Ultimii trei au fical apoi împotriva sentinței tribunalului și a venit ieri spre judecare în laja Curții de Apel din localitate.

Procesul a fost amânat.

## Spectacole

La cinematografele din localitate relează săptămânal aceste următoarele filme:

La „Regal” „Aventurile lui Robin Hood”; la „Regina”, Copii pădșii; la „Vox” 4 băieți și un jurământ; la „Tranon”, Charlie Ch a la Monte Carlo și Intimiități conjugale.

La teatrul Transilvalezăz marelă film al anului. Alarmă în noaptea.